

ОТЗЫВ
На автореферат диссертации
Силенина Ивана Александровича
«Смерть как феномен свободы в экзистенциализме»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Актуальность темы диссертационной работы И. А. Силенина, посвященной анализу феномена свободы как фундаментального горизонта в постижении сущности смерти не вызывает каких-либо сомнений. Как справедливо отмечает соискатель, изучение данного вопроса особо важно в современном обществе в период господства мультимедийного пространства и дегуманизации, сопровождающихся разрушением основ человеческого бытия, крайнего индивидуализма и в то же время глубокой деперсонализации. Заметим, что спекуляция терминами, создающая иллюзию свободного человека, приводит не только к размытости границ его существования, но и к элиминации смысловой самоопределяемости человеческого опыта, который не может быть осмыслен в своей целостности вне того, что составляет природу человека как существа смертного и конечного. Вот почему, согласно идеи И.А. Силенина, именно понимание свободы посредством осознания природы смерти и ее осмысления как феномена свободы ведет к экспликации уникальности собственно человеческого экзистенциального опыта.

Структура указанной диссертации отвечает поставленной соискателем цели и основным задачам исследования и включает введение, две главы, каждая из которых содержит четыре параграфа, заключение и библиографический список.

Необходимо отметить представленный в первой главе глубокий и обстоятельный анализ категории смерти и свободы в рамках экзистенциальной философии, роли смерти и свободы в современном обществе, взаимозависимости последних, а также амбивалентности и парадоксальности феномена смерти.

Применение соискателем в исследовании теоретических подходов и совокупность научных методов, на наш взгляд, позволили достичь сформулированной в вводной части работы цели и решить поставленные задачи. Судя по содержанию автореферата, каждый из параграфов диссертации подчинен логике решения основных задач исследования и обоснования выносимых на защиту положений. Так, И. А. Силенин показывает нам абсолютность ответственности человека в экзистенциализме. Актуализированная осознанием приближения момента смерти, она утверждает всякое отсутствие заранее заданного смысла экзистенции, а также то, что он никогда не может быть данностью, что позволяет открыть безграничные возможности к обретению подлинного смысла бытия.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что исследование проведено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты на основе обстоятельно проанализированной широкой источниковой базы, а также современных достижений исследователей данной проблемы. Следует отметить, что основное содержание диссертации широко представлено и в многочисленных публикациях автора. Основные положения диссертации отражены в 8 научных публикациях, в том числе - в трех статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Представленный в автореферате список научных публикаций диссертанта соответствует тематике диссертационного исследования.

Тем не менее, следует сказать, что, по нашему мнению, автор все же недооценивает теоретико-методологические возможности исследования избранной им проблемы, предлагаемые религиозными экзистенциалистскими мировоззрениями Н.А. Бердяева, Л.И. Шестова, Г. Марселя и др. Досадно, кроме того, что остались недостаточно прослеженными и артикулированными линии рассмотренного осмысления смерти как феномена свободы в философско-антропологических, деконструктивистских и иных исследованиях последних десятилетий.

Однако указанные замечания не носят принципиального характера, не снижают высокого уровня проведенного исследования и ни в коей мере не отменяют его положительной оценки. Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Силенина И.А. «Смерть как феномен свободы в экзистенциализме» написана на высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям п. п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры, а ее автор, Силенин Иван Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по заявленной специальности.

9 апреля 2019 г.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии и религиоведения
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича
и Николая Григорьевича Столетовых»

Латышева

Жанна Вячеславовна

600000, г. Владимир,
ул. Горького, 87
тел.: (4922) 47-98-39
E mail: kafedra-fir@mail.ru
Сайт: www.vlsu.ru

